

篮协才是真的懂球? 赵继伟蜕变辽篮真核心

腼腆的赵继伟一直是球队最稳当的球员；

进入季后赛，赵继伟却成为了球队最锋利的矛。

“整个赛季他的发挥都比较稳定，他是MVP候选人，他值得在这个奖项里，他对年轻球员帮助非常大，把队伍梳理非常好，希望他保持到最后。”赛后，杨鸣特意提到赵继伟的表现时这样评价。

艾伦较劲 杨鸣换人降温

“赢球最关键，怎么还跟小孩似的！”第四节还剩6分钟，杨鸣喊了一个暂停朝着郭艾伦吼道。

此时辽宁队已经手握20分优势，但郭艾伦在一次突破过程中失误，给了浙江队轻松快攻得分的机会。

杨鸣之所以喊停比赛，并非郭艾伦这个失误让浙江队起势。事实上，第四节上场的郭艾伦打得十分出色，他连续突破内线打成2+1，同时还先后给梅奥、张镇麟和付豪送出助攻，此时单节已经拿下8分3助攻，球队也握有20分的领先。

但这个失误后，郭艾伦并没有回防，而是拖在球队最后和裁判抱怨犯规，杨鸣只好将他换到场下。这样的场景已经不是第一次出现——他在第二节上半段和裁判理论，最终被吹罚了一个技术犯规。赛后，郭艾伦又在微博上发出一段文字：“没经历过我的经历和心情就在这来回跟家长一样的评论，先自己照镜子看看自己多成熟多成功了，关心一下自己吧。”

随后他又在评论区补充：“我真的笑了，要是都这么能耐来找我，让我看看你们多成功？跟我比比？”

而他微博上一条内容，同样来自赛后，“微博里有开动物园的朋友没？想问下小浣熊的视力怎么样？有散光和近视没？”

很明显，郭艾伦最近一直在较劲——从MVP的争夺话题到和裁判理论是否犯规，郭艾伦嘴上说着不在乎，但身体总是卯足了劲。

于是杨鸣选择换人，给郭艾伦降温，而换下他的正是赵继伟。



辽宁本钢队球员赵继伟(上)在比赛中上篮。

习惯“牺牲”的核心控卫

截至目前，赵继伟是季后赛投进三分球最多的球员，但熟悉他的人一定知道，进攻并不是赵继伟最大的特长。

初入联盟时，赵继伟被按上了“天生控卫”的印记。相比进攻，他更愿意传出一个好球。而这也是因为他本身缺乏自主进攻能力，尤其是三分投射。

生涯前5个赛季，赵继伟一共投出325个三分，投进111个，命中率34.1%——那两年他因伤缺席了多场比赛，135场比赛场均三分出手也不过寥寥2.4个。

如果能不出手三分，赵继伟都不会出手，而是尽可能选择传球。这也是为何球迷总感慨，“赵继伟脑子是很清楚，但进攻却不太行。”



习惯“牺牲”的核心控卫。

“CBA好像确实懂球”

两轮季后赛，郭艾伦都是在最后一节爆发。对阵广厦，末节9分3助攻1抢断；对阵浙江，末节5投4中，10分4助攻2抢断，成为终结比赛的最后一手。

但如果将比赛推回到上半场，相信许多球迷都会将关键先生那一票投给赵继伟。

对阵浙江的比赛，赵继伟开场5分钟投进3个三分，包括一个3+1，一个人拿下10分。当时球迷开玩笑称，“赵继伟10:11落后浙江队。”

当赵继伟本场第3个三分投进之后，辽宁就没再出现过落后状态。第三节浙江将比分追到11分时，赵继伟面对王奕博的防守连续胯下运球，在24秒哨响前干拔投中三分，再次将分差拉开……

全场比赛，赵继伟投进了5个三分，几乎每

一球都是在有防守人的情况下投进，最终砍下全队最高的21分。

近5年季后赛以超过五成命中率投进5+三分的本土球员中，赵继伟以4次的数据与朱彦西并列第二，排在他们身前的是广厦林志杰的7次。

而上一场对阵广厦的比赛，他同样砍下全队最高的21分。彼时，赵继伟依旧命中了5个三分，几乎各个重要。

那场比赛中，辽宁队在第二节突然断电，全队只得到19分，其中11分属于赵继伟，他这一节三分4投3中……

“没继伟上半场真花了，三分真穿心啊”“这就是辽宁第一人、一阵球员”“CBA好像确实懂球”……球迷们也开始感慨赵继伟的作用。

郭艾伦收官 赵继伟攻坚

本赛季MVP评选，因为高阶数据和规则原因，辽宁队的候选人是赵继伟而非郭艾伦，让球迷议论纷纷。虽然矛头从未指向赵继伟，但也让不少人心生疑惑。

本赛季常规赛，赵继伟场均13.9分6.2助攻3.1篮板2.9抢断，郭艾伦场均23.1分8.1助攻4.0篮板1.5抢断——似乎基础数据上差距明显，但如果看过辽宁队比赛，都不会忽视赵继伟的作用。

辽宁对阵浙江的比赛，新科MVP吴前拿到18分9助攻，但投篮效率为13投5中，而他面前

的防守者正是赵继伟——这场比赛，赵继伟只有1次犯规。

“似乎他在场上，辽宁队就能稳下来。”球迷这样形容赵继伟，这也是为何赵继伟能在高阶数据上排联盟第三。

而到了季后赛阶段，杨鸣也理顺了赵、郭两人的使用方法——赵继伟攻坚，郭艾伦收官。

更具大局观的赵继伟，在比赛中盘的把控能力更强，而当他投进一个个高难度三分时，辽宁总能绝处逢生。

2018年雅加达亚运会前，赵继伟在国家队的教学赛上意外受伤左脚骨裂。彼时他在社交媒体上写道：“我非常热爱篮球，但是篮球可能不热爱我！我对你那么小心翼翼，百般呵护，你对我却那么残酷！”

失望之情跃然纸上，“三处骨折？两条韧带断裂？我选择面对，选择击败你！我会回来！会好好地站在你面前！一定！！！”

于是，休养了近一个赛季的赵继伟回归了，同时带来了一手三分。

上个赛季，赵继伟常规赛三分出手提升到238个，本赛季更是涨到310个，投射方式也从定点三分逐步提升到持球三分。

随着本赛季高诗岩被租借，赵继伟终于迎来8年职业生涯的巅峰——但在强队辽宁阵中，既有外援又有郭艾伦，赵继伟往往才是那个在常规赛数据牺牲最大的人。

如今进入季后赛，在和吴前与郭艾伦的“对决”之中，赵继伟在关键时刻挺身而出，扛起球队——MVP候选人和联盟一阵，他确实值得。

据新华社、澎湃新闻



赵继伟季后赛拯救了辽宁队。